

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰)近日,长岛第二实验学校开展了一场别开生面的增殖放流社会实践活动,四年级的“小海娃”们怀揣好奇与热情,开启了为期两天的“海洋守护之旅”。他们在实践中触摸到海洋科技的脉搏,在行动中感受到生态保护的深层意义。

为了帮助“小海娃”们高效吸收知识、深入探索,袁承文老师在课前精心设计了社会实践单,清晰梳理了讲座的核心知识点和需要重点探究的问题,为“小海娃”们搭建起系统的学习框架。

活动当天,中国水产科学研究院增殖实验站的青年专家张明辉应邀而来。他结合生动的案例与清晰的图示,详细讲解了海洋生态平衡的重要性、增殖放流的核心技术原理、科学价值与生态保护意义,以及本次活动将放流的鱼苗种类、生活习性等内容。有了袁承文老师提前准备的社会实践单,“小海娃”们对讲座中提到的问题,理解得更透彻,思考也更深入。

精彩的讲座点燃了“小海娃”的探索欲。围绕“鱼苗如何快速适应海洋环境”“增殖放流对海洋渔业有哪些长远影响”等问题,“小海娃”们积极提问,在互动交流中深化了对海洋科技与生态保护的认知,实现了学有所获、思有所得的实践目标。

在增殖放流活动现场,“小海娃”们看到了本次活动的“主角”绿鳍马面鲀幼苗,正活泼地在转运箱里游来游去。看着这些健康灵动的小鱼苗,大家既欢喜又好奇,纷纷凑上前仔细观察鱼苗的形态特征,还主动询问放流专用工具的作用与设计依据。在专家和老师的指导下,“小海娃”们小心翼翼地从转运箱中捧起鱼苗,亲手将它们送入蔚蓝的大海。

此次增殖放流社会实践活动,深度融合海洋科技知识与实践体验,不仅让“小海娃”们近距离探秘海洋生态、感知科学魅力,更在他们心中播下了“热爱科学、守护海洋”的种子。

未来,学校将持续深化与长岛增殖实验站的合作,在海洋科技、生态保护等领域开展更多探究体验活动,助力“小海娃”们在探索中增长学识、在实践中锤炼品格,成长为兼具科学素养、环保意识与社会责任感的新时代少年。

## 招远大中小学思政课一体化共建基地举行揭牌仪式 8家单位签署《共建协议》

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰)10月31日上午,招远大中小学思政课一体化共建基地举行揭牌仪式。烟台市教育局、招远市教育和体育局相关负责同志,滨州医学院、烟台黄金职业学院等大中小学思政课一体化共同体成员单位负责同志,以及招远市思政课教师代表和学生代表共计200余人参加活动。

仪式上,市教育和体育局、滨州医学院、烟台黄金职业学院的思政课教师分别为中小学师生代表讲授示范课,并与教师代表开展集体备课,围绕课程衔接、教学创新等议题展开深入研讨。

牟平区子荣中学开展教师手写教案活动

## 从五个维度进行比拼

本报讯(通讯员 伊静婷)为提升青年教师教学设计水平、夯实教学基本功、规范教学流程,打造高效课堂筑牢基础,11月5日,牟平区子荣中学针对青衿联盟全体青年教师开展手写详教案专项活动。

活动明确要求教师全程手写完整详细教案,不得借助电子设备辅助,且教案需完整涵盖课程目标、重难点、教学过程等核心环节,教学过程各板块需清晰标注教师活动、学生活动及设计意图。活动全程保障公平公正,评审环节由学校组建的评审小组,

牟平新建街小学举办特色劳动竞赛

## 在实操中锤炼劳动品质

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 王晓婷 摄影报道)为进一步落实劳动教育要求,近日,牟平新建街小学开展了“心灵手巧,创意劳动”水果拼盘比赛与“以‘拌’显技,以‘味’传情”创意凉拌菜比赛。

比赛当天,劳动及综合实践活动室内氛围热烈。水果拼盘赛场,选手们剥、切、拼、摆,将香蕉、葡萄、橘子等水果精心拼组出创意十足的艺术品。在创意凉拌菜赛场,选手们围绕“家常食材创新做”,快速有序地完成了食材处理、调酱汁、拌匀、摆盘等步骤,做出来的菜品色香味俱全。

比赛结束后,所有选手主动清理操作台,将厨具归位,垃圾分类丢弃,践行劳动责任。

此次劳动竞赛,增强了学生的团队合作能力、劳动技能、劳动意识,锤炼了他们的劳动品质。

# “行走的思政课”开进博物馆

## 芝罘区召开中小学思政课一体化建设工作推进会

弘扬社会主义核心价值观

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 贺伟伟 摄影报道)11月6日,芝罘区召开“中小学思政课一体化建设工作推进会”,为全区中小学思政课一体化建设指明了实践路径。芝罘区教科研中心相关负责同志、全区中小学思政课建设分管领导及小学道德与法治骨干教师研训班学员共120余人参会。

### 博物馆里现场教学 开讲“行走的思政课”

推进会以一堂生动的“现场课”拉开序幕。全体与会人员走进烟台市博物馆“世纪之路”展厅,在讲解员的带领下重温烟台近现代史。

教师们通过沉浸式参观、互动式实践,深度挖掘思政课教学资源,丰富思政课教学内涵,通过身临其境的感受引导全区中小学生厚植爱国情怀、坚定文化自信。

值得一提的是,早在今年春季,芝罘区中小学已联合烟台市博物馆等单位成立“博物馆里的大思政课”馆校共建联盟,此次实践教学成为芝罘区构建“大思政课”育人体系的又一创新举措。



### 9位骨干指导“成长” 思政教师研训班开班

参观结束后,芝罘区小学思政课骨干教师研训班开班仪式在烟台五中举行。芝罘区教科研中心副主任林光在致辞中寄语全体参训教师:要坚定理想信念、紧跟时代步伐,以综合学习提升专业素养,努力成长为“可信、可敬、乐为、有为”的新时代思政课教师。

为保障研训质量,此次研训班特别邀请了9位学科资深骨干担任指导教师,为小学思政教师的专业成长注入强劲动能,也为全区中小学思政课一体化建设筑牢了人才根基。

### 优质实践案例展示 “点亮”思政育人思路

推进会上,教学展示与经验分享环节亮点纷呈。

作为今年烟台市青年教师教学竞赛道德与法治组第一名、山东省比赛代表的惠安小学教师马翠文在现场进行了“青年教师教学竞赛”成果展示,她以精湛的教学设计和生动的课堂呈现,展现了青年思政教师的专业能力,为在场教师提供了可借鉴、可复制的教学范例。

烟台五中副校长黄海涛则以烟台五中为“海防线上的思政课”大中小学一体化建设联盟核心校为切入点,系统分享了跨学段、跨校协同育人的创新实践与思考,为芝罘区思政课一体化建设提供了极具价值的实践样本,引发与会人员的深入思考。

### 部署重点工作 推动思政育人迈向品牌化

活动中,芝罘区教科研中心德育室主任杨芳对下一阶段思政课一体化建设工作进行了重点部署,明确小学道德与法治骨干教师研训的具体方向,锚定“推动全区中小学思政课一体化建设向品牌化、特色化纵深发展”的核心目标,为研训工作有序开展指明路径。

据悉,此次推进会为芝罘区中小学思政课一体化建设搭建了交流、展示、成长的优质平台。芝罘区教科研中心方面表示,将持续整合多方资源,深耕思政课堂主阵地,推动思政课一体化建设走深走实。

## 拔河比赛

近日,牟平实验中学的校园里洋溢着青春的热情与活力,一场场别开生面的级部拔河比赛精彩上演。

比赛充分展现了学子们积极向上的精神风貌和良好的团队协作精神,为校园文化建设增添了一道亮丽的风景线。

通讯员 李玉春 摄



## 探讨数字技术与音乐课堂深度融合

### 2025年“数字化赋能教师专业发展”行动初中音乐学科省级专家指导活动举行

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰)近日,2025年“数字化赋能教师专业发展”行动初中音乐学科省级专家现场跟进指导活动在烟台开发区举办。省专家团队沈云倩、冯雷、李蓓蕾,市音乐教研员曲丽敏,以及来自区内外300多名中小学音乐学科骨干教师齐聚烟台经济技术开发区第四初级中学,聚焦“素养导向·数字赋能:初中音乐智慧教学新路径探索”,通过专家讲座、课例展示、互动研讨等形式,共探数字技术与音乐课堂的深度融合。

在专家报告环节,教育部“国培计划”培训专家、教育部中小学艺术教育质量监测专家成员、第六届全国中小学音乐课评比一等奖第一名、天津市红桥区教师发展中心音乐教研员付群带来《数字音乐和AI人工智能赋能音乐教学》专题讲座。付老师从人工智能在教育教学的发展方向、数字音乐融合课例、AI赋能的音乐教学工具及融合课例等方面,深入浅出地阐述了如何将数字工具有效融入唱歌、欣赏等核心课型,消除了参训教师对数字科技“高不可攀”的畏难情绪。付群老师还展示了一节数字科技赋能融合欣赏课《梁祝》,通过AI技术解析音乐主题、制作音乐电影、模拟主题旋律等方式,将

这部经典作品的音乐结构、情感脉络清晰地呈现给学生,打造了一场沉浸式的音乐审美体验,为参训教师提供了可借鉴的“智慧课堂”高端范式。

在课例展示环节,开发区第四初级中学杨子欣老师执教《舞剧音乐》,以走进舞剧音乐、表现舞剧音乐、实践舞剧音乐为框架,引导学生分析感受音乐要素对表现音乐形象的作用,激发学生创造实践能力。开发区第四初级中学初光统老师执教《凤阳花鼓》,打造“听、动、创”一体化课堂,引导学生模仿锣、鼓节奏,让身体先“懂”音乐。枣庄市第五中学姜东老师执教《音乐表演的二度创作》,融合东方美学与数字技术,通过解构、对话与重塑,赋予《大鱼》全新生命,引导学生在气息控制、节奏设计中探寻艺术表达的多种可能,实现从“学会唱歌”到“玩转音乐”跨越。潍坊市育华学校田润温老师执教《青春舞曲》,通过演唱旋律分组对比,让学生了解歌曲的“鱼咬尾”以及重复和变化重复等创作手法,通过豆包软件当堂创编音乐进行对比,让学生正确看待艺术与科技的融合关系。莱州市双语学校宋嘉丽老师执教《八音和鸣》,通过组织学生参与AI音乐制作软件,在科技与艺术的融合中欣赏

《二泉映月》的多样表现形式,深刻感受民族音乐深邃的艺术表现力与丰富的人文内涵。

在专业引领环节,齐鲁名师、省专家团队组长沈云倩老师解读了《山东省初中音乐学科单元集体观评课指南》,介绍了单元目标设计、教学内容整合、教学活动实施、教学评价一致性、文化与素养渗透等观评课维度,以及详细的核心观察内容,引导老师从“单元”视角出发,审视音乐教学的连贯性与系统性。潍坊市音乐教研员冯雷老师指出各展示课例体现了从“技术工具的使用”到“教学理念的重构”的可喜转变,强调数字化赋能的核心在于“赋能于人”,教师要将所学所感转化为日常教学行为,积极探索构建数字化音乐教学的有效范式,更好为学生音乐素养发展服务。

本次省级专家现场跟进指导活动不仅是一场数字音乐教学的“视觉盛宴”和“头脑风暴”,更是一次精准的“专业赋能”,有效破解了音乐教师在数字化改革中的困惑,推动大家进一步树立“技术服务音乐审美体验与素养形成”的教学新观念,为全区音乐教师专业发展和学科教学改革注入了新活力。

## 让教育回归生活现场

YMG全媒体记者 刘洁

这两幅看似不同的画面实则指向同一个教育命题:当课堂的围墙被打破,当知识不再局限于书本与试卷,教育将呈现出怎样丰富的可能?社会实践正以其独特的魅力,重塑着我们对教育本质的理解。

传统教育模式常被诟病为“填鸭式”教学,学生如同被喂养的雏鸟,被动接受标准化知识的投喂。而这两则消息却呈现出截然不同的教育图景:海岱学校的学生们在木工坊里亲手制作,在3D动画中探索数字世界的奥秘;东罗格庄村田野中的孩子们在挖地瓜比赛中感受泥土的温度,在拓染树叶画中捕捉秋日的色彩。当学生通过双手触摸材料,亲身感知自然时,知识的获取不再是单向灌输,而是主动建

构的过程。社会实践打破了课堂与生活的二元对立,让教育回归其本真状态。

社会实践的价值在于培养“完整的人”。在海岱学校的实践课程中,学生们不仅学习技能,更在合作中培养团队精神;在东罗格庄村的农事活动中,孩子们不仅体验农耕,更在与土地的接触中引发对自然与人、自然与社会的深度思考。这些经历塑造的不仅是学生的动手能力,更是他们的价值观、情感态度和人格特质。通过与社会真实环境的互动,学生可以很好地发展批判性思维、创造力和解决问题的能力。

更为重要的是,这样的活动深受学生和家长的欢迎,这提醒我们,教育的真谛并非培养知识的储存器,而是启迪心智、陶

冶情感、锤炼意志的过程,最终目的是要塑造既能遨游于知识星空,又能扎根于生活大地的人。这需要我们以更开阔的视野,重新审视并构建我们的教育生态,让更多的“综合实践学校”与“原乡清谷农场”成为滋养学生成长的场域。

让教育植根真实生活的丰厚土壤,不仅是为了让孩子们在木工与农事中获得片刻欢愉,更是为了在他们心中播下一颗种子,让他们始终保持对生活的热爱、对知识的渴求、对实践的执着和对世界的关怀,而这些素养将成为他们未来应对复杂挑战最坚实的底气与力量。当实践的清泉流入教育的田野,我们收获的,将是一片更为丰盈而充满生机的人格森林。

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰)近日,长岛第二实验学校开展了一场别开生面的增殖放流社会实践活动,四年级的“小海娃”们怀揣好奇与热情,开启了为期两天的“海洋守护之旅”。他们在实践中触摸到海洋科技的脉搏,在行动中感受到生态保护的深层意义。

为了帮助“小海娃”们高效吸收知识、深入探索,袁承文老师在课前精心设计了社会实践单,清晰梳理了讲座的核心知识点和需要重点探究的问题,为“小海娃”们搭建起系统的学习框架。

活动当天,中国水产科学研究院增殖实验站的青年专家张明辉应邀而来。他结合生动的案例与清晰的图示,详细讲解了海洋生态平衡的重要性、增殖放流的核心技术原理、科学价值与生态保护意义,以及本次活动将放流的鱼苗种类、生活习性等内容。有了袁承文老师提前准备的社会实践单,“小海娃”们对讲座中提到的问题,理解得更透彻,思考也更深入。

精彩的讲座点燃了“小海娃”的探索欲。围绕“鱼苗如何快速适应海洋环境”“增殖放流对海洋渔业有哪些长远影响”等问题,“小海娃”们积极提问,在互动交流中深化了对海洋科技与生态保护的认知,实现了学有所获、思有所得的实践目标。

在增殖放流活动现场,“小海娃”们看到了本次活动的“主角”绿鳍马面鲀幼苗,正活泼地在转运箱里游来游去。看着这些健康灵动的小鱼苗,大家既欢喜又好奇,纷纷凑上前仔细观察鱼苗的形态特征,还主动询问放流专用工具的作用与设计依据。在专家和老师的指导下,“小海娃”们小心翼翼地从转运箱中捧起鱼苗,亲手将它们送入蔚蓝的大海。

此次增殖放流社会实践活动,深度融合海洋科技知识与实践体验,不仅让“小海娃”们近距离探秘海洋生态、感知科学魅力,更在他们心中播下了“热爱科学、守护海洋”的种子。

未来,学校将持续深化与长岛增殖实验站的合作,在海洋科技、生态保护等领域开展更多探究体验活动,助力“小海娃”们在探索中增长学识、在实践中锤炼品格,成长为兼具科学素养、环保意识与社会责任感的新时代少年。

## 直观看感受增殖放流技术的应用

长岛第二实验学校开展鱼苗放流社会实践活动

8家单位上台签署《共建协议》,标志着招远市大中小学思政课一体化建设进入实质性运行阶段。

烟台市教育局有关领导指出,招远市打破学段壁垒,整合高等教育与基础教育优质资源,探索出一条具有地方特色的思政课一体化建设新路径,形成了可复制、可推广的“招远经验”。他强调,要持续深化“共学、共研、共训、共享”机制,推动思政课内容循序渐进、螺旋上升,真正实现思政育人贯穿学生成长全过程。

揭牌仪式后,滨州医学院和烟台黄金职业学院的思政课教师分别为中小学师生代表讲授示范课,并与教师代表开展集体备课,围绕课程衔接、教学创新等议题展开深入研讨。

牟平区子荣中学开展教师手写教案活动

## 从五个维度进行比拼

本报讯(通讯员 伊静婷)为提升青年教师教学设计水平、夯实教学基本功、规范教学流程,打造高效课堂筑牢基础,11月5日,牟平区子荣中学针对青衿联盟全体青年教师开展手写详教案专项活动。

本次活动共设置一、二、三等奖及优秀奖总计24个奖项,获奖教师均获颁奖品与荣誉证书。共有24名入职3年以内的青年教师参加活动。赛后,学校对获奖名单及部分优秀教案进行公示,不仅为青年教师搭建了教学技能交流平台,更在校园内营造出浓厚的教学研讨氛围,有效锤炼了青年教师教学设计能力,增强了教学流程规范意识,为学校整体教学质量稳步提升注入强劲动力。

牟平新建街小学举办特色劳动竞赛

## 在实操中锤炼劳动品质

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 王晓婷 摄影报道)为进一步落实劳动教育要求,近日,牟平新建街小学开展了“心灵手巧,创意劳动”水果拼盘比赛与“以‘拌’显技,以‘味’传情”创意凉拌菜比赛。

比赛结束后,所有选手主动清理操作台,将厨具归位,垃圾分类丢弃,践行劳动责任。

此次劳动竞赛,增强了学生的团队合作能力、劳动技能、劳动意识,锤炼了他们的劳动品质。



水果拼盘赛场。